

UJVIDÉKI HIRLAP.

POLITIKAI ÉS VEGYESTARTALMU LAP.

Megjelenik minden szerdán és szombaton.
Előfizetés: egész évre 8 frt, félévre 4 frt, negyedévre 2 frt.
Egyes szám ára 10 kr.
Kapható Herger Ágoston könyvkereskedésében.

Felelős szerkesztő:
dr. Nemes Sándor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet tér 6-ik sz.
→ Kéziratok vissza nem küldetnek. ←
Hirdetések díjszabály szerint.

Ujvidék, márczius 16.

Most három esztendeje volt. A város lelkes magyar polgársága a márczius 15-ikét nyilvános ünnepséggel óhajtott megülni, amint hogy évről évről ünnepelik e napot szerter minden felé ott, hol a honfierény, hol a szabadság eszméje iránt csak legkisebbke érzés lakozik.

De jött a parancs. Nagy urtól, nagy peeséttel. „Betiltom az ünnepély megtartását” — szölt a főispáni rendelet.

Tilos a magyarnak, magyar nemzeti ünnepet megülni, tilos a honfierényt nyilvánosan dicsőíteni, mert, ugymond, bizton tudom, hogy a többi nemzetiségek sanda szemmel néznék; mert, s így vádol tovább, a német polgár nem bír annyi hazafisággal, hogy e napot a magyar nemzet ünnepnapjának, dicsősége napjának ismerné el, s nem is tartja magát a hon fiának, hanem csak az uralkodó hű alattvalójának.

S mit szólnának ezek ilyen ünnepséghez?!

Hát még a szerbek! Ezek bizonyára még demonstrálnának is. Hiszen ezek még a magyar állam önálló souverainitását sem ismerik el!

S fájó szível bár, de le kelle mondanani az óhajról.

Megtörtént dolog.

S a város nem magyar nemzetiségű polgárainak sajtó szívével kelle tapasztalniok, hogy amíg ők maguk saját magukat a magyar haza, a magyar nemzet igaz és önzetlen fiainak vallják és tudják, amíg maga a törvényhozás, a legfelsőbb de egyuttal a legilletékesebb forum is őket mindig hazaszerető magyar honfiaknak ismeri, akik csak nem magyar nemzetiségűek; addig egy rosszul informálódott, — vagy még feltehetjük azt is, hogy egy rosszul informált — főispán egyenest megtagadja a magyar nemzet iránt érzett hazafias ragaszkodásukat s egyenest ellenséges érzületű idegeneknek tekintette őket.

Mire vezet az eszélytelen, a tapintatlan politika.

S megtörténik 3 évvel később, hogy akkor, midőn a magyar dalárda kebelén belül újból feléled a vágy, az óhaj, nyilvános ünnepséggel áldozni a magyar nemzetiség eszméjének, a szabadság eszméjének, s a szabadság hősei emlékének; ugyanakkor a helybeli német polgárságból alakult, tehát a német

polgárságot repraesentáló „Frohsim” kebelében szintén életre kél egy vágy: megünnepelni márczius tizenötödikét, a magyar alkotmány, a magyar szabadság ujjászületésének napját, mert „mi magyarok vagyunk, testestül lelkestül honfiak s ezt tenni, honfiui erény és kötelesség is.”

S amint örvendetes tudomást vesznek a magyar dalárdának már megindított hazafias mozgalmáról, nem késnek rögtön felajánlani közreműködő tevékenységüket.

De mi több! mi történik még?!

A szerb polgárság egyik tekintélyes egyesülete, a szerb dalárda szintén kijelenti, hogy egy hazának vagyunk gyermekei, legyünk mi szerbek s ti magyarok; egy anya emlőjén nevedtünk te magyar s én szerb, s egy a mi szeretünk édes anyánk az édes magyar haza iránt. A magyar nemzet ünnepe, a mi ünnepünk is, mert mi szerb nemzetiségűek ugyan, de magyarok vagyunk.

Es ott látjuk az ünnepélyen mindhárom nemzetiséget, mint jó testvéreket, együtt ölelve, tisztelve a közös anyát.

S a város esudálkozik. S az ország ámul.

Lehetséges legyen ez!

Az a német polgárság, melyről még rövid 2 hónappal ezelőtt egyik ujvidéki lap is akként irt, hogy az államellenes eszméket táplál, az a német polgárság most a hazafias eszméknek tömjénezzen.

Lehetséges legyen az, hogy az a szerb nemzetiségű polgárság, melyről a rosszakaratu s rágalmazó informálók azt állították, hogy a magyar állameszmét is negálják, most az alkotmány, a magyar állameszme születésének emléket is megünnepeljék.

Igenis lehetséges! Nemcsak hogy lehetséges, hanem ugy is van.

A természet törvényeinek nincs eltérése, sem kivétele.

A hazaszeretet fogalma, törvénye, nem emberi alkotás.

A hazának szeretete, imádása természeti törvény.

Nem pusztán költői képzelődés az „itt élned halnod kell.”

Ezt susogja minden szellő, ezt csörge-dezi a patak, így szól a madár csiriplése, s ez érzés van beoltva minden élőlény szívébe. Beoltotta ezt az édes

anyatermészet s megtanított mindenkit, ki e haza szent földjén született, hogy „e nagy világon e kívül nincs számod-ra hely.”

S amit a természet alkotott, azt az emberek le nem ronthatják.

Most nyilatkozott meg az igazság! S mi nem tudunk kifejezést adni hazafias örömnünknek, csak hálát tudunk adni az egeknek, hogy a természetet ilyennek alkotta.

S azok az urak, kik a népek sorsát intézik, tanuljanak.

Tanulják meg, hogy nincs köztünk e haza szülöttje közt egy sem, legyen az német vagy szerb is, aki ne volna igaz magyar!

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter lemondott a pécsi jelöltségről is, a mi arra mutat, hogy a miniszter egyáltalán nem akar mandátumot vállalni. A miniszter ez elhatározása valószínűleg összefüggésben áll az a többször felmerült hírrel, hogy megválna tárczájától. Politikai körökben komolyan mérlegelik ezt az eshetőséget s utódját esáffordí és jobbaházi Balla Kálmán debreczeni dandárparacsnökban vélik leghatározottabban megtalálni.

Pótválasztások.

Szombathelyen az összes ellenzéki árnyalatok tömörülnek a nemzeti párt jelöltje, Ernuszt Kelemen körül. A kerületbeli függetlenségi párt vezeterei plakátokon hívják fel elvtársaikat, hogy ezuttal külön jelölt állítását mellőzve, sorakozzanak Ernuszt támogatására. Hogy állit-e jelöltet vagy sem, a kormánypárt még nem állapotott meg.

Szarvasra — a kormánypárt központi végrehajtó bizottsága Szivák Imrét küldte ki jelöltnek. A függetlenségi párt Haviár Dánielt.

A győrszigeti kerületben a választási mozgalom erős hullámokat vet. A kormánypárt mindent elkövet a maga jelöltje, Földváry Elemér mellett s erősen dolgozik a maga érdekében, faluról-falura járva, Csátár Zsigmond is. Tegnap megjelentek Győrszigeten Hentaller Lajos és Heckenast György orsz. képviselők is és kijelentették, hogy Csátár a függetlenségi párt hivatalos jelöltje.

Kecskemétre, a 48-as párt népes gyűlésén Bartók Lajost jelölték hivatalosan egyhangulag képviselőjelöltnek a párt részéről.

miután Kovács Pál dr. a jelöltséget nem fogadta el. Hogy Kovács a többség óhaja ellenére is visszavonult, annak oka az alternáció kérdése, mely szerint a katolikus vallású választók, Kovácshoz való minden vonzalmuk mellett is ragaszkodnak ama tradícióhoz, hogy a városnak katolikus vallású képviselője legyen. B a g i jelöltsége valószínűleg elesik.

Pécsett az odaváló szabadelvű pártban Fejérváry báró lemondása a jelöltségről nagy zavart okozott. Kardoss főispánt, a ki éppen nem tartozkodott a szelid nyomástól, hogy Fejérváry jelöltségét a polgárokkal elfogadtassa, a blamázs annyira megbántotta, hogy nyomban beadta a lemondását s ma is betegen fekszik. A szabadelvű párt, végső kétségbeesésében, az igen népszerű Aidinger János polgármester jelöltségébe kapaszkodott, a ki sok rábeszélés után végre vállalkozott is rá, hogy a mandátumot a kormánypártnak megmentse. Hogy azonban ez sikerülni fog-e neki, erősen kétséges. A pártonkívüli Erreth János táborá ugyanis napról-napra szaporodik volt kormánypárti választókkal. Erreth tiszteletére szombaton este a Scholz-féle söresarnokban lakoma volt, a melyre 300-nál több választó jelent meg. A városban általában igen erős az ellenzéki hangulat s a választás, a melyet a központi választmány márczius 24-re tűzött ki, egyike lesz a leghevesebb küzdelmeknek.

Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.

Budapest márczius 14. Dr. Visontai Soma, Ujvidék sz. kir. város országgyűlési képviselője ma fényes beszédet tartott a képviselőházban, melyet az összes pártok osztatlan tetszéssel kísérték, mindkét ellenzék pedig folytonos kitörő helyeslésekkel fogadott. Hatalmas polemikába bocsátkozott az ugyane napon felszólaló Tisza Kálmánnal különösen a nemzetiségek kérdéséről. Szemére veti a kormánynak, hogy e kérdésben határozott politikai irányt nem követ, s követeli, hogy, miát a függetlenségi és 48-as párt azt teszi, a kormány is vegye határozott programjául fel **a nemzeti-ségi törvény végrehajtását.** Élesen kritizálta továbbra a kormánynak a kiegyezési törvényről való felfogását. hosszantartó nagy hatású beszédjeért Visontait nemesak saját pártja, hanem az egész ellenzék demonstratív üdvözlöttek.

Ujdonságok.

(Időjárás.) Márcziusban vagyunk ugyan, de azért valóságos áprilisi időjárást élünk. Reggel az utcán 10 foknyi meleg, verőfényes szép tavaszi nap, délben meleg nyári záporosó, este pedig fagyos éjszakai szél. Bécsben és Budapesten fél méter magasságnyi hó borítja az utakat, nálunk pedig már háromzben letakarodott az még a hegyekről is. De ugy lehet, hogy már holnap ismét fehér lesz az egész természet.

(A mi képviselőnk.) Dr. Visontai Soma országgyűlési képviselőnk, amint lapunk más helyén közölt táviratból értesülünk e hó 14-én

nagy hatású beszédet mondott a képviselőházban. A beszédet szombati számunkban egész terjedelmében fogjuk közölni.

(Márczius tizenötödike.) A helybeli magyar dalárda és a „Frohsinn“ dalegyesület márczius tizenötödikének ünneplésére közös hangversenyt rendeztek, mely ünnepélynek az ad országos jelentőséget, hogy még a szerb dalárda is megjelent képviselőileg. Az ünnepély lapunk zárta után lesz csak megtartandó, s azért annak lefolyását csak szombati számunkban írhatjuk le. Az ünnepély jelentőségét azonban mai vezércikkünkben méltatjuk.

(Jótekonyság.) Friedmann Miksa ujvidéki kereskedő s neje az árvamegyei inségesek javára 5 zsák babot küldöttek el. Követendő példa.

(Megrendítő hír.) Megrendítő hírről beszélnek városzerte. A fáma szerint egy Ujvidéken köztisztviselőben álló szerb gymnasiumi tanár neje öngyilkosságot követett volna el, előbb azonban két gyermekét, és pedig egy hat hetes csecsemőt s egy hét éves leánykáját kivégezte. Közöljük e hírt, mert a fáma ezt határozottan megtörténtnek mondja, de a neveket még sem említjük, mielőtt a hír valóságáról, megegyezhetetlen bizonyítékot nem szereztünk.

(Sétahangverseny.) Az ujvidéki „hölgybizottság“ részéről a cs. és kir. 70-ik gyalogezred zenekarának közreműködésével az árvamegyei inségesek javára e hó 12-én megtartott sétahangverseny a legfényesebben sikerült. Az Erzsébet szálló nagy terme egész a zsufolásig megtelt. Maga a hangverseny, minden egyes pontjában érdekes és művészi volt. Ugy halljuk, hogy az anyagi eredmény is várakozáson felüli.

(Zöldkoszoru szálloda.) A „Zöldkoszoru“ tulajdonosa Mayer Imre május havában az egész épületet lebontatja, s amint értesülünk egy nagy szabású s minden modern igénynek megfelelő kétemeletes szállodát építtet helyén. Pompás kávéházi s étkezőhelyiségek és egy díszes táncsterem is lesz benne. Csak már látnók!

(Kevés a munka erő.) Joggal dicsékedünk mindig hogy mintatörvénysszék az ujvidéki. E jó hírét most veszély fenyegeti. De nem azért, mintha talán a bírói kar nem tenne meg kötelességét, sőt ellenkezőleg annak minden egyese az éjjelt is nappallá teszi a munkában. Hanem inkább azért, mert az ügyforgalom egyre szaporodik s a munkaerő megfogyott. Jezdimirovics bíró nyugállományba lépett, egy másik bírói tagot pedig súlyos betegsége akadályozza a munkában; a jegyzői kar is hosszú időn át fogyatékos létszámban volt áthelyezés s nyugdíjalbálás miatt. S a bírói kar kettőzött serénységgel dolgozik, de kérdés, hogy meddig bírja az emberfeletti munkát.

(A legmagasabban járó vasut.) Az Egyesült-Államok technikai esodái között nem utolsó helyet foglal el a most épített hegyi vasut, mely Koloradóban a 4353 méternyi magas Long-Pank csúcsát környékben hozzáférhetővé tette a turistáknak. A kilencz angol mértföld hosszú vasut a legmagasabbra vezető vasut mostanáig a földgömbön s négy év alatt készült el. Emelkedése 25:100. A vasut építésénél átlag ezer embernél több dolgozott s ezek számára a társaság a hegy oldalán külön lakásokat építtetett. A lokomotív negyven tonna súlyu, hátsó része felemelt, úgy hogy a gőzkazán a legmeredekebb helyeken csaknem vízszintesen nyugszik. A gép által tolt kocsik ugy vannak szerkesztve, hogy az utasok bármily meredeken vannak fel vagy le, kényelmesen ülhetnek.

(Egy rab mesterműve.) Farkas Menyhért — ki a börtönben egy önbortváló készületeket talált ki, most pedig cipész-mester lett, megmutatta, hogy a börtön levegője nagyon alkalmas arra, hogy a esalás művészből ügyes mesterembert csináljon. Tuszár Agoston, váci fegyencnek példája ellenben azt bizonyítja, hogy a fegyház nyugalma, esendje, művészt tud faragni az egyszerű mesteremből. Tuszár Agoston ugyanis esesületes foglalkozására nézve szücs-mester: minthogy

azonban ez nem volt elég jövedelmező, felváltotta egy nem becsületes foglalkozással, és így bekerült a váci fegyházba. Itt azután szobrász lett belőle; Munkácsi képét — Krisztus Pilátus előtt — megcsinálta kenyérből, még pedig mint értesülünk, az egyes alakokat — melyek számát 147-re bővítette ki — oly híven ábrázolta, hogy azok arcában, testtartásában a vak szenvedélyt, a düht szemléltetően ábrázolta. Művét igazán mesterivé teszi az alakoknak ügyes, jellemzetes csoportosítása.

(A kéregetés különös módja.) Millau mellett Franciaországban egy szegény hivatalnok nagyon szűk körülmények közt éldegél szerény nyugdíjából, nagyszámu családjával. A házban még egy másik szegény ember is lakik, a ki léggömböket szokott árulni a gyermekek számára. Egyszer az öreg hivatalnoknak, ki beteges is, az a gondolata támad, hogy ily apró léggömbök segítségével fordul a jószívü emberekhez. Kérő levelét oda függesztette, a léggömbhöz s először is egyszerre tíz léggömböt bocsátott a szél szárnyaira. A leveleken fel volt jegyezve ezime s ime három nap alatt két helyről csakugyan kapott választ s összesen tizenhat frankot. Gamarés — ez az öreg neve természetesen tovább folytatta a kérelmezés e módját, mely szokatlanságával többekre megtette a hatást. A napokban azonban valaki, a ki szintén talált ily léggömböt, Bedarieuxból jelentést tett a millau-i rendőrségnek s fölhívta a figyelmet Camarés kérelmező léggömbjeire. A rendőrség meg is intette az öregot, de végre is nem tilthatta meg, hogy légi eszközöket használjon.

(Százegy éves) 101 éves öreg asszony halt meg a napokban Szt.-Tamáson. Martinovits Örszének hívták. Tavaly még krumplit kapált a kertben.

(Ügyvédek száma Budapesten.) Az „Ügyvédek Lapja“ kimutatása szerint az ügyvédek létszáma Budapesten az 1891. év végén 935-re rugott, vagyis 37-tel többre, mint a megelőző évben. Az ügyvédjelöltek száma 512-re emelkedett.

(A párisi színházak és látványosságok) összes bevétele 23,599,657 frank volt a mult esztendőben. Ez az összeg így oszlik meg: nagy opera (hol Lohengrint adták) 3038,467, Comédie Française 1,978,525, Opéra comique 1,763,081, Odéon 642,516, Gymnase 856,815, Vaudeville 705,219, Variétés 1,135,018, Palais Royal 753,337, Gaité 805,955, Chatelet 847,566, Ambigu 671,666, Porte-Saint-Martin 515,760, Folies-Dramatiques 546,481, Bouffers-Parisiens (a hol Miss Helyet járta) 1,130,551, Renaissance 401,029, Nouveautés 359,468, Menus-Plaisirs 244,540, Eden-Théâtre 116,495, Folies Bergères 721,261, Cluny 296,687, Chateau-d'Eau 103,681, Déjazet 269,939, Beaumarchais 57,628, Belleville 210,444, Montmartre 113,707, Batignolles 145,895, Grenelle 137,646, Montparnasse 184,696, Gobelins 168,156, Willette 9220, Bouffes du Nord 145,741, Délassements Comiques 10,877, Moncey 28,088, Franconi cirkusza 749,313, Fernando cirkusa 168,526, Nouveau-Cirque 927,194, Hippodrome 1,582,380, Musée Grévin (viaszfigurák és zene) 429,029, Robert Houdin (bűvészelőadások) 68,687, Galerie Vienne 23,821, Folies Voltaire 41,261, Dicksonn (bűvész) 46,754, Theatre moderne 9982, a bikaviadalok cirkusa 285,059 (előbb másfél millió frank jövedelme volt). Van még Párisban hat panoráma, 10,119 franktól 42,066 frankig terjedő bevétellel. A színházak és egyéb látványosságok száma tehát 44. Mint-hogy előadásokat átlag csak nyolcz hónapig tartanak, egy-egy estére 100,000 frank összes bevétel jut. 1848 óta a jövedelem megnégyszereződött és 1848-tól 1891-ig a színházak bevétele 770,599,500 frank volt. Megjegyzendő, hogy sehol a világon nem adnak annyi szabadjegyet, mint Párisban.

(Szőlő-oltási tanfolyam.) Az ujvidéki bortermelők egyesülete a városi kertész vezetése alatt márczius hó 20-tól kezdve minden vasárnap délután 2-5-ig a városi kert helyiségében a szőlőoltásban oktatást nyújt a helybeli szőlőmunkásoknak. A helybeliek ingyen részesülnek az oktatásban, a vidékiek esekély díjat fizetnek a városi pénztárba. Kiki hozzon magával szőlővesszőket és éves kést. Az egyesület elnöksége.

Törvénykezés.

A lóköttő. Hirhadt lóköttője Bácsmegeyének Szekulics Milan felső-kovilyi lakos. Már hat-szor volt lóköttés miatt vizsgálati fogságban, de elítélve még sem lett, mert a pancsovai, zombori és ujvidéki törvényszék a meglévőnél több bizonyítékot keresett.

Végre 1892. évi márczius 15-én lett elítélve a jómadár.

Az ujvidéki kir. törvényszék Kühnel Oszkár, dr. Devich László és Aschinger Ferencz bírákból álló tanácsban Szekulics Milant a Manojlovits Pera szuresinyi (zimonyi járás) lakos kárára 1888. évi július 8-án elkövetett lólopás büntette miatt 2 1/2 évi börtönre és 5 évi hivatalvesztésre ítélte.

Vádlott és a kir. ügyész felebbezett.

Törvényszéki értesítő.

Kir. törvényszékünknek 1892. évi márczius 7-én tartott nyilvános polgári ülésében a következő ügyek kerültek elbírálás alá:

289/892. p. sz. Popovits M. Tyiril s társainak — Szrbiszka Maticza s társai elleni örökösödés iránt ujtott perében: ítélet a kereset értelmében. Előadó: dr. Devich László.

1114/892. p. sz. Czvejanovits szül. Vladiszavlyevits Danicza — Vladiszavlyevits Szvetozár és társa elleni örökösödési perében: részben marasztaló, részben elutasító ítélet. Előadó: dr. Radányi Ernő.

1163/892. p. sz. Somogyi Varga József — Varga Mihály elleni szerződés érvénytelenítése iránt indított rendes perében: ítélet a kereset értelmében. Előadó: dr. Radányi Ernő.

1451/892. p. sz. Szverényi András — Makam József elleni tulajdonjog elismerése iránti rendes per: ítélet a keresetet elutasítja. Előadó: dr. Radányi Ernő.

Irodalom.

Irodalmi jelentés. Fölbátorítva a magyar irodalom terén eddig elért sikereim által, elhatároztam, hogy munkáimból időnkint új kiadást adok ki. Első önálló s a honi sajtó által igen kedvezően fogadott művem: „A babonáról” szóló népkönyvem volt. Ezt — népies irányban javítva és bővítve azon — „Babonák könyve” czim alatt a serdülő fiatalság s a babonás köznép okulása czéljából, mulattatva- oktató szellemben szerkesztve fogom újból kiadni. Második munkámat, az „Anyósok Könyve” cz. humoros művet, miután még most is vannak rossz anyósok — a vök vizsgálására, napam-asszonyék boszantására s a nagy közönség gyönyörködtetésére — temérdek képpel százannyi élezzel — új s gonoszbitott kiadásban — a már is nagyszámú t. megrendelőnek rövid pár hónap múlva küldöm szét. Harmadik művem, melyről a lapok szintén igen dicsérettel nyilatkoztak, a „Magyar Közmondások Könyve” (Bolti ára 2 frt. tölem rendelve füzött példány 1 frt 30 kr., diszkötésű 2 frt 30 kr.) Ebből különvont is készült: „Tanulmány a közmondásokról” cz. alatt füzet-kiadásban (ára 40 kr.) Ezekből még néhány példány van készletben. Legujabban „Tréfás Talányok Gyűjteménye” czimű kisebb munkám eddigi anyagának összeállításával és sajtó alá rendezésével foglalkozom. Egyelőre csakis a „Magyar Közmondások Könyvé”-re a „Tanulmány a közmondásokról” cz. füzetre fogadom el a megrendelést s az „Anyósok Könyvé”-re kérem az előfizetést. Ennek ára példányonkint egy larmás forint. Többi műveim áráról azok-

nak kinyomása után teszem meg időnkint jelentéseimet. Munkáim tökélyebítésévégett — figyelembe véve az eddigi bírálatokat — készséggel helyt adok azonban a hozzám beküldendő s hazánk különböző vidékein otthonos babonás szokások- és mondásoknak, s úgy a köznépnél használatos közmondásoknak. Tréfát értő s azt kedvelőktől megfejtéssel ellátott könnyebb talányokat és szellemes anyós-vicceket kérek. A kéziratok és megrendelési pénzek hozzám küldendők. Gyűjtők 5 példány után a hatodikat ingyen kapják. Hazafias üdvözlettel Sirisaka Andor pécs-belvárosi tanító.

Apróságok.

Bemutatom tanár úrnak városunk legöregebb emberét. 80 éves s mesterségére kéményseprő.

Nem esuda, hisz a füstölt hús tovább áll, mint a nyers.

Egy éjjel tolvajok akartak betörni a boltba. Az előszobában feküdt két segéd; az egyik a mint a fészegetők zaját meghallá, fölkiáltott: „Kiesit később tessék jönni, még nem aludtunk el.”

Benyit a kéregető egy boltba, s jelentén, hogy az ő falujok leégett, alamizsnáért könyörög.

„Mutasson bizonyítványt!” mondták neki. „Hisz mutatnék én szívesen,” válaszolt, „de ha az is benn égett!”

A: Miért ló ön oly rosszul a czélba?
B: Én jól lövök, de a czélt rosszul állítják fel.

Fölment a székely atyafi Bécsbe, hogy ő is lássa már egyszer azt a híres várost. Bámulva áll meg a szt. István templomának magas tornya előtt s fölfohászodik: „Tyűh, teringettét, ugyan hol esinálhatták ezt a magas tornyot.”

„Hány óraker szokott ön felkelni?” kérdi L. úr egyik ismerősétől.

„Hét óraker.”
„No jól van. Legyen oly szíves, és holnap reggel felkelte előtt egy órával jöjjön el lakásomra, fontos közlendóm lesz.”

A: Miben egyezik meg a fogorvos a matematikussal?

B: Mindkettőnek gyökérrel van dolga; a matematikusnak számtani gyökerekkel, a fogorvosnak pedig a fog gyökereivel van dolga?

Közgazdaság.

A hazai parketpadolatipar és Spanyolország. Párizsból írják a „Kereskedők Lap”-jának: Francia- és Spanyolország között a kereskedelmi szerződésre vonatkozó tárgyalások megindultak és így a párizsi mozaikparketipar legjobb piacát veszítette el. Miután Franciaország a jelenlegi magas vámtétel mellett nem képes exportálni, hazai parketiparunk most könnyen helyettesíthetné a francia kivitel. Spanyolország finom diszített árut importál és a gondos kiállításra nagy súlyt fektet. A parkettáknak öt-hat éves kifogástalan minőségű tölgyfából kell előállítva lenni. A nyersanyagot a párizsi parketgyárak hazánkából hozatták eddig is. — Belföldi iparunk tehát könnyű szerrel elfoglalhatná nemcsak a spanyol, de a párizsi parketgyárak tőkbi piacait is, nevezetesen Anglia, Portugalia, Algír, Tunis, Egyiptom, Délamerika piacait.

Üvegedények hitelesítése A miskolci kereskedelmi kamara elhatározta, hogy az üvegedények hitelesítése körül felmerült viszásságok megszüntetése czéljából, küldöttséget meneszt a kereskedelmi miniszterhez.

A valuta és az osztrák-magyar bank. A valuta rendezése alkalmából természetesen

a jegybanknak is nagy szerep jut. Hir szerint a bank 1897-ben lejáró szabadalmát már most meghosszabítják 1912-ig, de lényegesen leszál-lítjuk a részvénytőke 7 százalékos jövedelmi határát, melyen túl az államok nyereségy-részesedése kezdődik. Ezenkívül a kormányok a 80 milliós adósságon is nagyot könnyíteni kívánnak, oly módon, hogy a bank az arany-készletéből származó körülbelül 13 millió frt nyereséget írja le 80, illetőleg most már csak 77.4 millió adósságból, úgy, hogy ez csak ke-rek 64 millió frt lenne. A bank ugyanis kö-rülbelül 80 millió frtnyi aranyát még a régi 15 1/2 reláció alapján vásárolta és a mérlegben tényleg a régi arszerepel, pedig ez az arany ma körülbelül 13 millióval többet ér. — Arról is szó van, hogy a jelzálogüzlet elveszik a banktól, a melynek üzletkörével az nem egy-zik meg. A jelzálogüzlet számára külön inté-zetet alapítanának.

A közönség köréből.*

Mire jó a — Bara?!

A város végén van egy elragadó térség (minden esudálkozást kikérek, mert az tény-leg ragad akár a kovász:) melyet Barának ke-reszteltek. Van rá eset, hogy a város közön-sege közül valaki arra vetődik, és mondhatom válogatott szavakban ad kimondhatlan érzéseinek kifejezést, dicsérve (huszármódra) a város minden közegét, kinek a Bara fennmaradása körül érdemei (?) vannak.

Lássuk csak közelebről mi is az a Bara? Ujvidék sz. kir. város tulajdonát képező oly terület, a mely egy oldalról káposztát, ku-koriczát, babot, burgonyát és dinnyét termő föld által határoltatik, más oldalán a város főcsa-tornája szegélyezi, melynek tartalmát határo-zatlan színe, s nagyon is könnyen megha-tározható szaga és tapintata után merészség volna víznek nevezni: harmadik oldala pedig odahordott trágyadombok által van körülveve.

Magán a területen egy állóvíz van, a mely télen igaz szolgálatot teljesít a koresolyázók-nak. Kikelettől a tél idejéig pedig dusan nö-vényzik benne a sás, káka, enphorbia és min-den beléndekféle. S hogy ezek pompás zöld színe árnyalatot is kapjon, zöldessárga és egé-szen feketébe hajló más vizinövények is ter-jengnek a felületen. S hogy az állavilág is több nemében legyen képviselve, nem nagyon ritka a kutya vagy macskadög lakója sem, amelyek mint esendes ottlakók örök álmukat aluszszák és tömjéneznék maguk körül.

A nappali esendet csak a véletlenül oda-vetődő ember zavarja meg, támolgyván a ká-bító illattól mint akár a Sikamorafa bodi-tójától.

Este a békák minden rendű és rangu ne-mének serege kesereg a mulandóság felett, vagy fujja a harezi indulót.

Itt van végre a bakterium, mikrocoecus, — spirillum, penicillum, leptothrix és a bacil-lusok milliónyi serege, titáni harezot viva egy-mással. A többség győz — mondja a termé-szet törvénye; de itt mindannyi többségben van. (?) No már furesa háboru is ez! Nem lát-ható, hanem esupán szagolható.

De ius aequale omnium! Hogy az embe-reknek is jussa legyen hozzá!

Amint télen a Bara befagy, sietnek jegét a jégvermekbe hordani, hogy azután nyáron ha megolvad, a városban is terjeszsze há-jos illatát és egészségre jótékony hatását, amint-hogy ez az idén is történt.

Sanitas ora pro nobis! Nullus.

* Szívesen adunk helyet e rovatban a közönség felszólalásának s panasznak, de csak akkor, ha az valóban a közérdeket érinti s minden személyeskedéstől ment. Szerk.

Szerkesztői üzenetek.

Mandarin Budapest. Mindennek meg van kellő módja s ideje. Ki heteket, napokat tölt buban s ke-servben nagyon jól teszi, ha a szórakozás kelyhét is kiüriti. S ha az ember már természetből fogva a szen-vedésre volna teremtve, még akkor is okosan eselek-szik az, ki a rendeltetés ellen küzd. Mindenikünk meg-

tenné ezt, ha volna hozzá erők. A ki pedig teheti, bünt követ el maga ellen, ha nem teszi. Tehát csak rajta. Örüljön a mának s ne buslakodjék az ismeretlen holnapon. A jelen perc emőjén növekszik a jövő. Hát ha a beszívott tej a jövő eseményeire is változtató befolyással bír.

Talán megtudhatná, hogy mikor van Budapesten a tudott intézet közgyűlése.

Dr. T. K. Mohács. Meddig várakoztatsz még? Nyomod veszett volna teljesen?

Kiadó lap tulajdonos:
Dr. Nemes Sándor.

Idegenek névgyjezéke.

Erzsébet szálloda:

Berkes Samu mérnök Zimony.
Polgár Károly utazó Budapest.
Schwartz Lipót utazó Bécs.
Goldstein Gerzson kereskedő Bécs.
Weiss Miksa utazó Budapest
Felix Agoston utazó Bécs.
Budaspitz Sándor utazó Budapest.
Altar Berthold utazó Prosznitz.
Zahn Ferencz mérnök Bécs.
Polgár Károly utazó Budapest.
Retay Sándor tisztviselő Temesvár.
Altar Berthold utazó Prosznitz.
Roth Samu utazó Budapest.
Munk Gyula utazó Budapest.
Jellenik Sándor utazó Budapest.

Központi szálloda:

Windisch Árpád esendőrszázados Zombor.
Hirn Mari magánzó Bécs.
Kaufmann Sándor utazó Bécs.
Nagy Péter százados Zombor.
Gerber Pál utazó Kronberg.
Weiss Ede kereskedő Bécs.
Hoffmann János főmérnök Zombor.
Kern Henrik keresk. Triest.
Danczer Kornel p. ü. igazgató Zombor.

Zöldkoszorú szálloda:

Haupt Sándor kereskedő Breszlau.
Baek Hermann kereskedő Bécs.
Kosztics Lázár kereskedő Kronstadt.
Stephan Péter magánzó Prága.
Gebhardt Ferencz utazó Bécs.
Pelligra József Dominikus Sziezelia.

Fehér hajó szálloda:

Király Mari szobaleány Ujvidék.
Radulovits Szima földbírtokos Divos.
Hoffmann Erzsébet szobaleány Ó-Beese.
Csorbíts Jankó vendéglős Belgrád.
Pollak Gyula vendéglős Belgrád.
Szreckskovits Lyubo hivatalnok Belgrad.
Milovanovits Sándor hivatalnok Belgrád.

Teve szálloda:

Zigmund Fülöp építész Ó-Verbász
Gébel Béla kereskedő Ó-Beese.
Barányi Karolin szobaleány Hord.
Brenesrrszky Dusan kereskedő Wersecz.



Első cs. és kir. Duna-Gőzhajózási Társaság.

MENETREND:

érvényes 1892. márczius 16-tól április végéig.

Pósthajó-Járatok.

Ujvidékről, Zalankemény, Titelre:

Szerdán, pénteken, és vasárnap 7 órakor este (első menet márczius 16-án.)

Ujvidékről, Zimony, Belgrádba:

Szerdán, pénteken és vasárnap 7 órakor este (első menet márczius 16-án.)

Ujvidékről, Orsova, Galaczra:

Szerdán, pénteken és vasárnap 7 órakor este (első menet márczius 16-án.)

Ujvidékről, Budapestre:

Hétfő esütörtök, és szombaton 5 órakor reggel (első menet márczius 19-én.)

Ujvidék, 1892 márczius hóban.

Az ügynökség.

KIS LUTRI.

Márczius 9.

Bécs	66	69	45	43	21
Grác	77	63	35	32	69
Temesvár	68	12	81	34	8

Nyomatott Hirschenhauser és Reitzer könyvnyomdájában Ujvidéken

Leibig-féle hús-
kivonat.

Nestlé-féle gyer-
mek-táplisz.

Wagner testvérek

fűszer-, gyarmat-, festék- és cseme-
gekereskedése Ujvidéken

ajánlja a n. é. közönségnek orosz- és ki-
nai thea-, theasütemény-, rum-, magyar
és francia cegnak-, legfinomabb liqueur-,
valódi szeremi zárdai szilverium-, legfi-
nomabb olaj-, minden faju kávé-, rizs-, ár-
pakásának stb. sardínia-, sardella-, pá-
ozolt angolna-, orosz hal-, mindenféle hé-
ring-, lazac-, anjovis-, francia- angol-
és karlóczai mustár-, különböző faju és
legjobb minőségű sajtnak, továbbá candi-
rozott gyümölcs-, malagaszóló-, bosniai
szilva-, maroni-, dió-, meggyoró-, s min-
den sok más itt fel nem sorolt áruknak
gazdag választéku raktárát

a legjutányosabb áron és pontos
kiszolgálás mellett.

M. kir. löpor-
árulás.

M. k. játékkár-
tya-árulás,

Bor-kivonat.

Egy pillanatnyi előállítása kitünő egész-
sleges bornak, mely semmivel sem kü-
lönböző az igazi természetes bortól,
ajánlom ezen törvényileg védett

különlegességemet.

Ára 2 kilónak (körülbelül 100 liter
bort ad ki) 5 frt 50 kr.

Utasítás ingyen adatik hozzá. A leg-
jobb eredményért és egészséges gyárt-
mányért jótállok.

Spiritus-megtakarítás

érhető el az én fölülmulhatlan erősítő-
essenciával a pálinkánál. Ez az
italoknak kellemes és jó izt ad és csak
nalam kapható. Egy kiló ára 3 frt. 50
kr. (600—1000 liter) használati utasi-
tás ingyen.

Ezen különlegességeken kívül
ajánlom még különféle

essenciáimat.

Rum, Cognac, valamint liquerek gyár-
tására, stb. fölülmulhatlan engedmény-
nyel. Rezipiek ingyen adatnak, árjegy-
zekek ingyen.

Pollak Károly Fülöp

Essenz-különlegességek gyára Prága.

FELHÍVÁS

a t. szülők és gyámokhoz, a főt. lelkészek, tanító
és hivatalnok stb. urakhoz!

Az egész Bácskában és Szerémségben legnagyobb áruraktára van a férfi,
gyermek és női öltözékeknek

Ujvidéken, főuteza 3. sz. a. (Dunautca sarkán)

Neumann M.

a Dresdában székelő „europai divatakademia“ tagjának világhírű gyarából.

Számos vilákiállításon és iparkiállításon kitüntetést nyert a jó munkáért
kifogástalan szabásért, legjobb minőségű árukért és bámulatos olcsóságért.

A gyár: Bécsben létezik (VI. Mariahilferstrasse 35.)

Fióktetelepek vannak

Arad, Belgrád, Beeskerek, Eszék, Fiume, Klagenfurt, London, Lalbach
Nisch, Pancsova, Szofia, Szerajevo, Temesvár, Triest, Ujvidék,
Zágráb és Zarán.

A közönség kényelmére egyuttal a raktár, uri és gyermek fehérruhákkal
valamint diszes és divatos nyakkendőkkel is dusan fel van szerelve

→ s mind a legjutányosabb áron. ←